



金秋时节的哈尼梯田 供图

绿美云南

# 生态云南 铺展绿色新画卷

本报记者 胡晓蓉

初春时节,云岭大地天蓝地绿水清,鲜花绽放,美景如画。滇池之滨,人鸥嬉戏,呈现出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

党的十八大以来,我省以习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神为指引,紧紧围绕争当全国生态文明建设排头兵、筑牢国家西南生态安全屏障目标,精准施策,打好污染防治攻坚战,全力推进生态文明建设。

展现云南之美  
推进绿美云南建设

经过不懈努力,云南省生态文明建设实现历史性突破,生态环境质量持续保持优良,绿美云南建设全面开启。2022年,全省16个州(市)政府所在地城市环境空气质量优良天数比率达99.7%,居全国第1位。全省地表水国控、省控断面水质优良比例分别达91.6%、86.9%,较2021年分别增加4个、11个Ⅲ类水质断面;地(市)级、县级集中式饮用水水源地水质达标率分别达97.7%、94.1%。受污染耕地安全利用率达90.2%。随着生态环境持续向好,生态环境质量明显提升,国家西南生态安全屏障得到巩固,生物多样性得到有效保护,进一步展现了云南的山水之美、人文之美、历史之美、发展之美。

去年,我省印发了《云南省城乡绿化美化三年行动(2022—2024年)》,明确了行动目标:中远期,通过未来10年城乡绿化美化,努力建成美丽中国新标杆、样板示范区。近期,通过实施三年行动,以人口密度高、流量大的地带为重点,着力探索符合云南实际的城乡绿化美化建设路径和发展模式,努力实现“四个基本、三个加快”。

按照要求,我省健全组织领导机制,成立由省委、省政府领导任组长,省发展改革委、省工业和信息化厅、省教育厅、省财政厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省农业农村厅、省水利厅、省文化和旅游厅、省林草局等省直有关部门主要负责人为成员的领导小组,加强对城乡绿化美化工作的组织领导,统筹协调,确保各项目标任务落到实处、取得实效。

昌宁茶韵公园  
本报通讯员 张睿 摄

罗平油菜花海 供图



昆明大观公园 供图



永仁方山望江楼 供图



会泽念湖 本报通讯员 崔庆坤 摄

**明确目标责任惠及人民群众**  
依托资源优势,我省不断延伸产业链,推动绿色能源与绿色制造融合发展,带动绿色铝、绿色硅等先进制造业发展,遏制“两高一低”项目盲目发展,坚决淘汰落后产能,腾笼换鸟激发产业新动能。

随着高原特色农业提质增效,鲜花切花、天然橡胶、咖啡、烤烟、核桃、中药材种植面积和产量连年保持全国第一位,有机茶、有机蔬菜种植面积全国排名第一,“绿色食品牌”影响力和美誉度大幅提升,绿色食品成为云南出口第一大项商品,云南高质量发展的绿色基底更加夯实。

激活绿化美化的每个细胞,建立多元共治共享的治理体系,云南汇聚起生态文明建设的磅礴力量。德宏傣族景颇族自治州生态环境稳定改善,森林覆盖率达71.84%,推窗见绿、出门见园、行路见林成为标配,鸟语花香、生态宜居的“美丽德宏”品牌更加闪亮。临沧市把绿美临沧作为生态文明建设的出发点和落脚点,持续开展增花、增果、增绿、增水、增光、增特色风貌行动,实现因绿而美、因特而美、因多样性而美……

以“增绿提质”为主线,云南省将中央对生态文明的顶层设计转化为建设绿美云南的施工图。我省累计争取中央预算内资金260.06亿元,成功发行专项债969.98亿元,撬动社会资本投资991亿元,命名了36个特色突出、产城融合、生态宜居、功能完善的“美丽县城”,授牌了27个“特色旅游小镇”。

坚持绿水青山就是金山银山的理念,我省统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚决守护好蓝天白云、绿水青山、良田沃土,让绿色在脚下不断生长、持续延伸,让生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美、人文美成为云南常态。

## 目资讯

### 西山区去年环境空气优良率100%

本报讯(记者 党晓培 见习记者 王世涵)近日,记者从西山区召开的2023年生态文明建设示范区创建工作推进会上获悉,2022年,西山区森林覆盖率达52.88%;环境空气优良率100%,居昆明市第一位。

近年来,西山区积极探索,实践创新,生态文明示范建设实现由个体示范向区域整体推进转变,在2014年第一批省级命名的3个生态街道成功经验上探索出了具有西山特色的工模式。

西山区积极谋划,通过科学制订规划,形成创建工作时间表、路线图和施工图;注重激发和保护西山区在抓好示范创建,运用好创建成果的热情,完善创建工作体系;同时统筹推进生态工业园区、国家模范城市建设,突出生态创建工作特色亮点,不断夯实创建工作基础。

2022年,该区新增城市绿地20.8公顷;扎实推进矿山治理,完成章白石英砂厂等12个点位1128亩生态修复;引入社会资本整治废弃矿山入选省级典型案例;全面推行林长制,新增营造林1.1万亩,森林蓄积量达330万立方米;新增生态农业绿色种植龙头企业21家,新认证“三品一标”企业5家、产品12个,总产值达8亿元,增长2.5%。

2022年,全区森林覆盖率达52.88%;环境空气优良率100%,居昆明市第一,国控地表水优良水体比例达100%,县级以上集中式饮用水源地水质达标率为100%,重点污染源排放达标率为100%。

西山区严格按照国家生态文明建设示范片区管理规程,对在中央生态环境保护督察和省、市开展的各类专项督查中存在重大问题,且未按计划完成整改任务的或发生重、特大突发环境事件或生态破坏事件的,实施一票否决制。倒逼各部门、各街道,持续改善生态环境质量,全面落实涉及中央及省级生态环保督察27个问题166项的整改,整改完成161项,办结率97%。

### 景谷县开展废旧地膜回收工作

本报讯(记者 沈浩 通讯员 罗有华)春耕春播开始以来,景谷傣族彝族自治县威远镇废旧地膜回收点前,围满了前来上交废旧地膜的农户。废旧地膜回收,既处理了农村垃圾,也让农户得到了实惠。近年来,景谷县把清理废旧地膜作为促进农业可持续发展的重要抓手,建立健全政府动员、农民参与、定点回收、项目奖补的工作机制,推动农业生态环境治理。

为提高群众对废旧地膜污染危害性的认识,引导群众科学处理废旧地膜,景谷县各乡镇组织专人到村到组,组织召开村民大会,通过村级广播、村务公开栏和村组微信群等媒介,广泛宣传废旧农膜残留的危害性和治理残膜污染对保障农业生产的重要性,详细讲解废旧地膜回收补贴政策,引导群众积极参与废旧地膜回收。

“威远镇实施废旧地膜回收项目已经有8年时间了,以前回收项目补贴主要针对烤烟产业用膜。今年开始,将扩大至甘蔗、西瓜、蔬菜等产业种植用膜,按照每公斤3元的价格给予补贴。”威远镇农业综合服务中心负责人介绍,2022年,威远镇回收地膜核定71437.7公斤,投入金额29万余元。下一步,景谷县将切实做好政策宣传和技术指导服务,进一步提高农户科学使用和回收地膜的意识,推动农业生态环境治理和农业可持续发展。